

文／喜樂採訪 Roger整理

# 十萬火急 十分平安

## ——朴子教會 許文昌、李來好夫婦



藝文  
專欄

廣播專欄

厝邊隔壁大家好  
——彩色人生

我會怕，但是我先禱告。

**許**文昌夫婦從朴子搬到嘉義約五、六年了，是在民生南路及文化路做小生意的，現於西門教會聚會，有時安息日也會回朴子教會聚會。

許文昌弟兄因為做生意的關係，所以早上都在10點才起床。在2008年7月21日的那天，早上9點多，販售紙箱和碗的廠商便打電話給許弟兄告知要送貨。許弟兄與這廠商生意往來已經五年了，送貨時間都在晚上不曾於白天。許弟兄便打電話給老婆李來好姊妹，希望市場的老婆能回家收貨及付款，因為他前一晚睡在店裡，若不用回家等廠商送貨，還能再多睡一會兒（店到住家約5分鐘），但是李來好姊妹無法趕回家，所以許弟兄便起身回家。許弟兄回家開門後，叫醒了三個孩子（兩個男孩、一個女孩），心想10點多了也應該開店門了，便告訴孩子：「你們等待阿伯送貨來，送貨完告訴阿伯到店裡跟爸爸收錢，然後你們也趕快來店裡幫忙。」就先離開家到店裡準備開店了。



因為暑假的緣故，孩子平常都睡到12點，但那一天叫孩子起床後，他們都沒有賴床，這是感謝主的，如果賴床後果就不堪設想了。

13歲的老大和爸爸一起到店裡幫忙準備開店，11歲的老二和9歲的老三則打算先晾好衣服，之後再去店裡幫忙。付完貨款後許弟兄隨後出來（時間前後不到五分鐘），很遠的轉角就聽到老二偏高的呼喊聲（家中的老二是自閉症的孩子，所以他的呼喊聲音是偏高的），老二騎著腳踏車來要告訴爸爸家裡失火！有煙！

許弟兄怎麼也沒想到是家中失火，因為這房子是租的，上面是木造的、旁邊是土塊造的老舊房子，配電的管線都比較老舊，當時只想到房租便宜以及能有一個可以睡覺的地方，所以也只用來睡覺並不打算在家中煮飯，因此也

沒有電冰箱……等電器用品。所以老二的呼喊聲讓許弟兄直覺反應是女兒出車禍，可是又不敢肯定，因為他和妻子都一直告誡孩子騎車要靠邊，並且要注意安全。聽出來老二的說法，他說：「後面有煙，失火了！」當時還告訴他：「後面是別人家關我們什麼事，你緊張什麼？」老二說：「不是啦！不是啦！」隨即似乎聽出老二的意思，騎上腳踏車便趕回家去。

許文昌弟兄趕回去時，家中冒出很多的煙，鄰居都已在外面圍觀，許弟兄看到小女兒站在外面哭泣，這也確定家中沒有人了，但大家都沒有發現他的女兒燒傷了，鄰居還希望許弟兄能安撫受到驚嚇的女兒。當在安慰女兒的時候，許弟兄發現她被鄰居拉扯的手脫皮了，這才知道她被燒傷了。因為會痛、會怕，所以哭泣，而鄰居牽她、拉她導致她的手脫皮。許弟兄第一個反應便是幫她沖冷水，旁邊鄰居知道有燒傷時，一度場面很混亂，水龍頭沖水不到兩秒後，救護車就來了。

消防員問孩子是怎麼出來的？詢問後得知原本在晾衣服的兄妹兩人都有聞到煙味，也覺得家中冒煙很奇怪，但因為衣服還沒晾完，所以又回到後頭繼續晾衣服，之後有火花產生，老二就急忙由後頭爬牆出去，想要趕快告訴爸爸失火的消息。老二的身高約一百多公分，而圍牆有250公分，但因老二是自閉症的孩子，故圍牆不管多高對老二都不會造成害怕，而小女兒身高不夠所以攀不上去，但在緊張之下，第一時間是先禱告，至於怎麼出來的，她自己也不清楚。

原本猜她是從前面大門出來，但鑑定人員鑑定的結果，起火點是在房子的中段，女兒由後方要從中間經過是不可能的，所以應該是從

後面防火巷出來；也有鄰居說女兒是爬圍牆跳下來的，可是圍牆上有鐵窗，且防火巷狹窄，下方又堆積很多雜物、瓦礫、玻璃屑……，圍牆上雖然放置一個樓梯，但要爬上樓梯必需費一番工夫，即便爬上了圍牆，要跳下來也很危險！

因為夫婦兩都沒有親身經歷此事，是藉由拼湊而得知，至今他們還是很難想像女兒是跳圍牆出來的。

感謝神的是，女兒身上沒什麼外傷，她的頭髮長到腰部但都沒燒到或燒焦，且身上穿的衣服也沒燒焦，所以當下沒有人發現她燒傷了。嘉義基督教醫院就燒燙傷的部分評估為17.5%，燒傷的部分包含整隻右手、背部一點點、兩隻腳都有燒燙傷。

女兒自從上救護車就沒有哭了，這一點讓大家感到不可思議。剛到醫院時，醫生告訴我們：「燒燙傷是很痛的，家長要有心理準備，而頭一、二個星期是最疼痛的……」女兒在醫院時都沒有哭，在燒燙傷中心，醫生護士還誇獎女兒不但沒有哭還一直向護士阿姨說「謝謝！你們幫我包紮得真好，你們真是辛苦……」。

許文昌夫婦在燒燙中心只看到女兒的臉部看不到身體燒傷的部分（女兒臉部沒燒到），因此不知道燒燙傷的程度為何，直到女兒在第二天傷口受到感染發燒了，護士拿著照片要向家長告知後續清瘡處理情形，許文昌夫婦這時才真正了解女兒傷病的程度是如此的嚴重……。

感謝神！這事情很奇妙，首先是木造的房子，就常理來說，孩子應該會燒死或噏死（房

子後面的牆角有養魚和鳥，火沒有燒到後面，但因溫度高魚死了，鳥則被噙死）；再來就是女兒的頭髮、衣服都沒燒到，甚至燒焦的情況也沒有，但身體的皮膚燒傷得很嚴重，若是燒到應該要從最脆弱的頭髮，但頭髮燒焦的跡象都沒有，想到此處，李來好姊妹便直呼：「這真是感謝神，這真是神蹟啊！」

原本信心較軟弱的許弟兄還有一些小抱怨：「怎麼是神蹟呢？情況應該要相反，燒到衣服沒燒到皮膚才算是吧！」後來聽一些專家、客人及許多人告訴他們：「佛主有保佑你們（客人不知道他們是基督徒），頭髮是身體裡最脆弱的，如果頭髮燒起來了，會劈哩啪啦往上燒到頭皮，當燒到頭皮時，人就會變形，燒起來之後就不是這種景況了。」聽完這些話後，許文昌弟兄才由內心知道這真是神的保守、是神蹟！

想想我們偶爾受到一點點燙傷便感到相當的疼痛，隔壁床有一位60多歲的阿婆是被電擊電到的，阿婆說燙傷真的很痛，疼得她都快支持不住；而女兒燙傷的部分是全身的17.5%，這樣應該會非常疼痛的，但女兒只有換藥時才哭，其他的時間都不會哭鬧。女兒第一天到普通病房時，許弟兄幫女兒換藥還暈倒咧！光看照片已經很嚇人了，況且還要現場親自幫女兒換藥！

沒有在第一時間知道火災的李來好姊妹，當她知道家中發生火災時非常擔心孩子的平安……，感謝神，女兒的一句話安慰了她的心，女兒說：「我會怕，但是我先禱告。」想想真的是有神的幫助，唯有神讓女兒有忍耐的心，能勇敢面對這一切。女兒到醫院的路上還告訴媽媽：「不會痛，只有一點點痛。」而從

她整個神情態度看來，是很輕鬆、很喜樂的，在病痛中她不煩惱傷口，只煩惱她教會的作業無法寫聖經章節，及學校已完成的暑假作業無法繳交。

在嘉義基督教醫院的燒燙傷中心住院時，有人建議轉院到成大醫院，但嘉基的護士告訴許弟兄：「若是家屬執意轉院就必須自己處理，醫院並不會幫忙轉診。」感謝神，許弟兄和主治醫生商討的過程中，向醫生詢問：「醫生，假設你覺得這是小燙傷，且你能處理，我便將孩子留在這裡讓你處理，因為你比較專業。若你覺得這不是小燙傷而無法處理，我希望你能幫我轉院。」主治醫生回答說：「許先生，我告訴你，這不是小傷，是非常嚴重的，若你們要轉院到成大醫院我可以幫你們。」這當中又有人說想要轉院到成大醫院或是海總醫院是很難有病床的，想擠都擠不進去。聽到這些忠告時，許弟兄就向神禱告，心中並沒有執意想要轉院，只是想：「若有病床那我們就轉去，若沒有病床，我便知道神的意思是留在這裡。」感謝神，等病床及轉院的部分很快就定案，轉院的過程也很順利。

原本很鎮定的女兒，在第一次清瘡時感到害怕（因為清瘡很痛），加上轉院後環境陌生，便開始不安與哭鬧，星期四清瘡、星期五轉院、星期六再一次清瘡（轉院必須從頭開始），如此的情況讓女兒心情感到緊張而哭泣，但藉由禱告求神賜力量，讓醫生在清瘡的過程很順利，女兒的復原情況也很好。

女兒的燒傷有二度也有三度，燒傷的程度手臂是不見脂肪，而雙腳更是看見骨頭了，所以需要用自己的大腿部位來做植皮手術。有很多人說植皮一次不一定成功，而且很容易

感染，並且用大腿的皮來植傷口是很痛的；但感謝神，女兒植皮了兩個部位，都一次就成功了，且傷口恢復得很好，現在只需久久到醫院復診就好了。女兒因為燒傷面積很大，所以必須全身穿著彈性衣，有人說：「那彈性衣孩子是不愛穿的，且穿起來很不舒服。」可是女兒似乎沒這困擾，她喜歡自由的活動，所以願意穿彈性衣。神讓她有快樂的心，臉上一點憂愁都沒有，讓女兒能不太疼痛的經歷這一切。

當這件事情發生後，教會的弟兄姊妹發揮了全體總動員的愛心，讓我們體驗到教會一家的精神。我們所有的東西都燒光了，但教會在第一時間幫忙安排住宿、食物，及衣服……，完全不必動用到社會資源。《聖經》說：「無論何人，因為門徒的名，只把一杯涼水給這小子裡的一個喝，我實在告訴你們，這人不能不得賞賜。」（太十42）。一杯涼水就能讓人好滿足了，何況有這麼多杯的涼水。

這次火災的事件，有些鄰居質疑是孩子玩火所造成的，但家中沒有人抽菸、也沒有廚房、沒冰箱、孩子吃飯都到店裡……，許文昌夫婦也有意識到家中常常沒大人在家，所以都特別注意火源的問題。一開始許弟兄還特別向鑑定火場的人員解釋，但鑑定火場的人員告訴他：「有的不會變沒有，沒有的也不會變有，若多解釋只會讓人覺得你在逃脫責任。」消防人員進入火場一直在尋找廚房，只覺得奇怪怎麼有很多的鐵架，許弟兄向他解釋：「那是衣架，因為廚房沒有在使用，外面的衣服收進來就吊在那裡，共有三排的衣架。」

真正的鑑定報告是不對外公開的，但看鑑定人員在電燈、電線的地方照相，或許這就是起火的地方。

家中老二是男生，他在2歲時就被斷定是自閉症的孩子。當初是要帶老大去醫院做過動兒的評估，但醫生說不必擔心老大，反而要擔心老二，因為他有自閉症的傾向，所以老二很早就被斷定是自閉症的孩子，也很早就接受治療。一開始老二的生活互動是很不好的，在國小一年級時，只會說兩個字的話語「媽媽、爸爸……」其他都不會，在學校也完全無法互動與溝通，我們無從知道孩子在想什麼；上學時常常是他想要玩溜滑梯便會一溜煙的跑不見，分不清上課和下課。因為老二很小就接受治療，所以他有走出最封閉的時期，現在老二11歲了，與人可以溝通，生活也都很好，因為如此，在三年前停止了治療。

翁正晃傳道曾到許弟兄的店裡訪問，若沒有特別地告知，還真看不出老二是自閉症的孩子，看他的行為能力、應對上都非常正常，老二還能在店裡幫忙煮麵條、煮青菜、魚湯……，難怪許文昌夫婦都稱他為「大老闆」，有客人來店裡還指名要找他喔！

感謝神，孩子願意依靠神，自小就不願意看醫生，因此每當他生病發燒時就會告訴媽媽說：「媽媽禱告！媽媽禱告！」隔一天病就好了，如此情形經歷多次。雖然在4歲之前出門都要手牽緊緊、眼要看牢，因他無法自行回家；在2歲時就開始治療，醫生也沒有把握症狀是否能變好；即便學習上很困擾無法溝通，但教會讚美詩的錄音帶播放兩遍，自閉症的老二便能將整個錄音帶唱完。這一切的過程在媽媽來好姊妹的眼中，老二的自閉症是有神滿滿的恩典，嘉義基督教醫院的教授覺得自閉症的孩子會好起來是很不可思議的事情，還曾要來採訪許文昌夫婦。

女兒也是從小有神的保護及滿滿的恩典，在她六、七個月大時，疼愛女兒的許文昌弟兄，有一日晚上10點下班後買了兩條銀製的手鍊，上面有鈴鐺裝飾著，11點回到家便幫女兒帶上，還雀躍地告訴女兒：「妳好漂亮喔！」隔天一早6、7點便找不到那條銀製的手鍊，之後翻遍了整間房子，依然找不到鍊子，大家開始擔心是否吃到肚子裡？但又心想，孩子會吃掉這麼大的一條手鍊嗎？

隔了三天，在尿布裡發現了那條銀手鍊，尿布裡的這條鍊子還濕濕、黏黏的。這三天女兒也是正常喝牛奶，居然沒有肚子疼、哭鬧等現象，若真的卡在肚子裡，還真是無從得知呢！

感謝神，神非常看顧許弟兄的生活及家庭，原本在文化路路邊的小攤子，是經過一年多的努力生意才開始穩定，但兩年後，所在的位子因為公園預定地及大廈位置等因素無法續租，但慈愛的主早就預備好一個最適合許文昌夫婦做生意的地點了。在準備找店面時（簽約的前一個月），李來好姊妹作了一個夢，夢中見自己擁有一間靠近馬路的店面，店面比之前的大，且夢中的生意很好，客人很多，房租還比原先的便宜。兩夫妻都覺得不可能。

這店面是一條人車時常經過的路段，而房子約一年多都沒有租出去，許文昌夫婦看屋之後兩人都非常喜愛，房租又比文化路還便宜，文化路的空間只有四坪，這間店面裡外加起來約二十坪，和房東簽約後的那天晚上才想到夢中的景象，而開店的那一天真的生意比在文化路時還要好。

許文昌夫婦因為希望能專心守安息日，所以星期六不作生意，但房東認為許文昌弟兄可能不缺錢，所以才會在生意時段最好的星期六休息，因此要調漲租金到兩萬，但這樣的租金是無法生活的，所以他們決定一面禱告倚靠神，另一方面安息日聚會後再趕緊準備作生意。第一個安息日晚上賣二千多元，隔天車子被拖吊，第二週安息日李來好姊妹被三位共乘一輛機車的年輕人撞到送醫院。主耶穌很清楚要許文昌夫婦專心守安息日！因此他們最後決定倚靠神、看神的意思。

就在合約快到的前兩個星期，攤子的附近正好有一生意很好的攤位，早上賣碗糕、晚上賣冰，而兩個承租人卻同一天都說不租了。許弟兄在對面賣西瓜的老闆告知下去找新房東承租，感謝神，神看到許文昌夫婦被人欺負，這位房東說：「我只要租給你們而已，別人我不要租。」這個攤位又比之前的大兩倍，租金也比之前便宜。這樣租了幾年後，房東在攤子的後面做土地的增建，主動提出免稅金的優惠條件，這一切都要感謝神！若不是神的帶領，這種願意讓許弟兄租攤位不用付租金的好處是不會有的。願一切榮耀都歸給天上的真神！

